Prostym lidem koluje hadanka:

Z bodu A sm¢rem k bodu B, doriy vyjde muz se psem na 20 km dlouhou cestu rydhost
km za hodinu. Spote¢ s nim vylkthne pes a bezi az k domovu. Tam se€icdezi zpt
naproti panovi, ktery za tu dobu popoSel o kus.ddlpana se a otadi a bezi k domovu a
zpet a tak pedad dokola. Pesdha rychlosti 30 km za hodinu. Otazka: Kolik kilomiehatEha
pes?

Pro studenty VUT je samign¢ takovd hadanka moc snadn4, proto si ji impravime:

Z bodu A smerem k bodu B, dond, vyjde muz se psem na 20 km dlouhou cestu
pocateéni rychlosti 4 km za hodinu.

Blizi se dést a&lovék proto podvédomé plynule zrychluje tak, Ze za kazdou hodinu se
zvysSi jeho rychlost o 1,5 km/h. Pes zgétku bezi také rychlosti 4km/h, aletim je jeho

pan domovu blize, tim rychleji pejsek zi. Kdyz je ¢lovék o 1km blize domovu, pes bezi
uz o 0,5 km/h rychleji. Plati stejny princip pendloani psa mezi panem a domovem, jako
v piedchozi verzi hadanky. Kolik km ukhne pes, nez pan dojde dof?® Jak dlouho jim
cesta bude trvat?

Strwiny rozbor:Clovék zrychluje plynulegili funkce rychlosti véase bude linearni, jeho
zrychleni je tedy konstantni . Rychlost psa je fiindolohyclovéka, ogt linearni. Viz déle
uréeni konstant.

Pro pohykiloveka plati:

v, = v+t
a=1k

dx
Y= —

dt
vt = dx
& %
|vdt= | dx
[i i
4

| (v + )t =| dx
; b

2

vty + & CT =x;

A
2

[ = Lllms™ b, = 11574274, 5, = 20000 ]
t, =113279¢* 5

f52 +ypts — x5, =0

C



Pro pohyb psa plati:
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Rychlost psa je zavislana polozeclovéka v, = f(xc ),
konkrémé jdeolinzav.: v, = v, +kyx;
Po prvaim km plati : 4+ 0,1388 = 4+ k,1000
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